

Felíróhely
házból hirdve
vidéken postán küldve

Egy évre — K
Hét évre — K
Negyed évre 69.000 K
Egy hónapra 20.000 K
Egyes szám ára 1000 K



KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)
FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap
hétféle és
ünnepnapon nap kivételével
A lap szellemi és anyagi részét érintő összes közlemények a szerkesztőség vagy kiadóhiv. címére küldendők
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
V. ker., Kötönytemető

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond. Telefonszám: 141. Felfelős szerkesztő: Szabó Ambrus dr.

Varázsvessző

megérni a sziklárengelést és a varázsló kezét nyomni egyszerre pompás léleket, kastyókat, termőföldet teremnek. A varázsvessző a sivatagban vízet létesít, élelvi vizet a pusztulókba. Ilyen varázsvesszőt szümitől meg két helyen is, ahol a magyar gazdasági élettel kapcsolatosan beszéltek, tanácskoztak, azt intézkedni is szokták. A Duna—Tiszáközi Mezőgazdasági Komrára üléseken került szóba, majd a nemzeti üzenet. Vajjon lesz-e fogantatja a varázsvesszőket, beteljesül-e amit ezen a két helyen kívántak, nem tudjuk. Biztosra vesszük azonban azt, hogy ha megszívlelték azt, amit oly régen kíván a mezőgazdaság és amelyeken a két helyen adtak leg utóbb hangot, akkor valóban varázsvesszőt fog megvalósítani minden és a mal sivatárg nyomán megindul a jólét várva várt felpezsdülése. Azt kívánja már régen a mezőgazdasági érdekeltség minden fóruma, hogy gondoskodás történjen a mezőgazdasági termények kelteő áron való értékesítéséről. Szervezetek meg ebből a célból a kereskedelem, könnyűtlenség meg az utja a kereskedelemnek, hogy azután megkapják a gazdák terményekért kiadandó azt az árat, ami őket megilleti, de mindenezt arra nyit felhívásuk, mint amennyit a többi mezőgazdasági állam kap a terményért a külföldön.

A főképp Magyarországon sem tudta el fogyaszni a magyar terményeit, mert első sorban mezőgazdasági állam vagyunk és mindig rászorulunk a külföldi kivitelre. Hogy egy nagyon kézenfekvő példával mutassuk be, miért életbevágó fontosságú a gazdasági termények külföldre való kivitele, egy szelelőn hivatalosunk a kecskeméti kőből nyenyekre. Kecskemétnél van 939 megszűzőző határa. Viszont a város apraja nagyja nem tesz ki többet 73,109 lakosnál. Ha meg a cseccenőket is számítjuk, akkor sem tudhatja elfogyasztani a kecskeméti föld terményeit az itteni lakosság. Természetes tehát az, hogy a földeslegél ki kell szállítani az országból. Még inkább vonatkozik ez azon területre, ahol kevésbé sűrű a lakosság. Ma azonban ennek a földeslegél a kivitele nagy nehézségbe ütközik és ha már kivitték a mezőgazdasági terményeket, jóval kisebb áron kell eladni, mint a többi országban, mely hasonló cikkeket termel. Ennek oka abban keresendő, hogy nincs meg minden országban kereskedelmi szezőzőzősünk s amelyikben van is, korlátozva van a magyar mezőgazdasági termények behozatalának mennyisége. De ennél még nagyobb baj az, hogy a kereskedelem nem tudott eddig, éppen a kereskedelmi szezőzőzős hiánya miatt a kelteő piacról gondoskodni, ahol a terményeket, a gabonán kívül, például bort, hűvelyeseket, baromfit, fűszereket jó áron elhelyezzen és értékesítsen.

Ha tehát megszabunk a varázsvessző és a kereskedelem végre el tudja helyezni meg kelteő áron a mezőgazdaság terményeit, ha

a mezőgazdaság fokozott mértékben tud majd termelni, elérkezik az az idő, midőn a nyomorúság, a pénz és munka alkalom sivatagból egyszerre dusan termő vidéke lesz ez az ország a jólétnak. Jelenti ez azt, hogy több munkája lesz a mezőgazdasági munkásoknak, több iparcikkre lesz szükségük és többet tud eladni majd a ke-

reskedők is, ha a külföldön jó áron kel el a magyar termény. Ilyen szoros összefüggésben van minden foglalkozási ág egymással s nem lehet meg egymás nélkül, csak egymást támogatva, bármily erős volt az igyekezet egyes politikusok között, hogy ébét válgjanak a különböző foglalkozási ágak között.

Háromezer látogató, olcsóság és vídamság a protestáns karácsonyi vásáron.

Élő szeretet: csak így jelölhetjük meg a protestáns karácsonyi vásári sikerét, hűsítést és valóban felemelő és imponáló voltát. Szeretet nem érzésében fogant a vásár nemcsak gondolat, szerető kezét serényen és fűrésztelatlan munkálkodók évek óta minél több megelégetést nyújtó, gondos és körültekintő rendezésén. S nincs örvende tesebb valami jószándékú emberek számára, mint látni, hogy szeretet munkáját szeretet jutalmazza s hogy a protestáns karácsonyi vásár évről-évre hatalmasabb mértékben, növekvő érdeklődés jelytelen folyik le. A siker ezáltal valóban örvend, megerdemeleti, a hangulat igazán vídám és barátságos.

A siker útja a kiállított áruk változatosága és olcsósága. Értekes kézimunkák, díszes szőnyegek, hasznos könyvek, szebbnél szebb játékok, izéles dístárgyak, tartós és százelele babák, ólém elemiszerek, különös borok, fuom szőnyegek, mind hivogatták és csalogatták a hullámzó tömget. A dífűszerevirozatos, A világossá kiűzőnek máködi a próbatévesztés egymás után váltja ki a derűs jeleneteket.

Ma is mozgalmas a vásár s a délutáni sorosoldás már most lázasan folynek az előkeződtek. Tekintse meg a vásári mindenki, mert a lege őnyösebben szezeihez té a karácsonyi ajándékgyűjtést.

A vásár a jólétyecl szolgálattában áll s a legészintebbe elismerése méltók a vásári rendezők s mindazok, akik munkájukkal és ajándékaikkal a sikert megteremtették.

Abból a gazdag névsorból amely az asztalok összeállítását és gyűjtőit megiban foglalja, a következőket sikerült eddig feljegyezni, csoportok szerint.

Dr. Heiessy Kálmánnál, Szél Jánosnál, Gyórfly Pálnál, Kiss Györgynél, Farkas Kálmánnál, Sz. Tóth Gergelynél, Vassárhelyi Józsefnél, Antal Zoltánnál, Bodon Pálnál, Kovács Gyulánál, Kremán Simuénál.

Öv. Almásy Lajosnál, Fröhlich Gyulánál, Teszary Imrénél, Balázs Jenőnél, Reitter Józsefnél, Almásy Sándornál, Almásy Istvánnál.

Fűvesy Imrénél, Dr. Dömötör Istvánnál, Dömötör Pálnál, öv. Gróber Ferencnél, öv. Gróber Györgynél, Áry Lajosnál, Podr Istvánnál, Rigó Lajosnál, Knauth Lajosnál, Sillerberg Kátnál, Domán Balásznál, Szemere Zsigmondnál, Muraközy Ferencnél, Fűdi Zsigmondnál.

Dr. Mátócsy Károlynál, dr. Muréty Sándornál, dr. Tóth Endrénél, Beretvárs Rózsa, Major Sándornál, Héjas Endrénél, Bencsik

Atánál, Day Zoltánnál, Deák Mihálynál, Hankovszky Jolán, Ger. Mihálynál, Igó Lajosnál, Kecskes Pálnál, Nagy Károlynál, Nemesi Gyulánál, Somló Endrénél, Széless Jánosnál, Sziládi Vendelnél, Tóth Lászlónál, dr. Váró Istvánnál.

Dr. Józ Gyulánál, Révész Sándornál, dr. Révész Lászlónál, dr. Révész Bencsnél, Dr. Dömötör Lajosnál, Muraközy Gyulánál, Faragó Lászlónál, dr. Fűrédy Istvánnál, Dombay Lajosnál, Hajdu Józsefnél.

Héjas Istvánnál, Héjas Ferencnél, Páncél Emiliánál, dr. Héjas Istvánnál, Héjas Pálnál, Mátyásy Viktornál, Héjas Erzsébetnél, Dékány R. Iainél, öv. Keresztész Jánosnál, Nyírady Lászlónál, Szappanos Eleknel, öv. Szappanos Istvánnál, Szabó Istvánnál, öv. Nagy Sándornál, Réthy Gyulánál, öv. Jobbágy Kálmánnál, dr. Warkidenszky Dénesnél, Nagy Ida, Nagy Pászter, Keresztész Pálnál.

Külön asztalt állítottak fel a lateranus asszonyok, meg pedig: Sirkányi Bélánál, Dr. Dömötör Istvánnál, dr. Szabó Józsefnél, dr. Szabó Pálnál, dr. Nagy M. háláynál, Szarka Jónánál, Orbán Jánosnál, öv. Benyó Albinél, Wagner Vilmosnál, Szappanos Jenőnél Papp Marika, vitéz Török Gyulánál, ifj. Zabolretky Ferencnél.

Ugyancsak külön asztala van a Protestáns Leánykörnek, iratterjesztésnek, tanító nőképző ifjúságának, a polgári leányiskola Cserpusztán körének, a Bethlen Gábor szerkesztésűnek. Külön asztaloknál szorgoskodtak a sorjegyzőstűsök, világlapostások és a próbatévesztés.

— Valasztmányi ülése a felteő 48-as Körben. A kecskeméti felteőkerületi függetenségi és 48-as Párt-és Npkör tegnap, vasárnap délután közgyűlésnek belüli látogatottsága választmányi ülést tartott, melyen több fontos tárgy elintézésé után dr. Nagy László javaslatára elhatározták, hogy ezennel minden városi törvényhatósági közgyűlés megelőzőleg körgyűlése előzetes letré hívják össze a párthoz tartozó hit, bizalmi tagokat. A később dr. Koncz Alahály, Csikay L. jós, dr. Pásztor János, Ludányi László, Tormássy Sándor, Domonkos P. I. Csikay Imre, Bubás Béla, dr. Horváth Mihály és Hankovszky Zsigmond szölköztek hozzá. A közgyűlési tárgyszorozat megvitátása, a tárgyszorozat előzetes hozzászölközéséről, ahogy a párt egyes tagjai nem szövkönyvösen s egyedülállóan közűljének a körgyűlésen, hanem előzetes megbeszélés alapján, a párt tagjainak támoga tása mellet.

Uj- és óbort minden mennyiségben a legmagasabb napi áron vásárol
MERKUR RT. Bethlen-körút 10. szám, (Katonai József-sétánytel szembe).

Használjon Horváth-féle csomagolt pörkölt kávéét, mely a legjobb s legnemesebb kávéfajták keveréke!

Balázs Sándor kiállítása.

Nagy, hideg hónapok között megyek a Széchenyi körúton végig... Balázs Sándor fiatal festő kiállításának megtekintésére. Máskor talán fogdálkodódném ebebe a hideg, élt pompában, most valahogyan nyomjak, hűlök, fagyaszjak hangulatomat. Valahogyan az igeres tavaszi napok melegeit szeretném magamon kívül is, tekintem ki-völ is érezni, most... mikor egy arccal, tehetséges, idősebb, fiatal festő kiállításának megtekintésére sietek. Fázom a magyar sors teiben meg minden bimbót leperesz zord fagy, átváltozom fázom, időseket... ma már mászt, tíz húsz éveknél előtte... ma gámpét.

Diderék, fázom és arra gondoltam zord magyar teiben, vajjon tulajdólatk azt, hogy a magyar kultúránk főként gízai sulyát Balázs Sándor és fiatal társai hordják vállukon. Ők, akiket aranytal és élis mércével, ösztönzőkkel dédigjeteinknek Romániában, Jugoszláviában, mert mindent lehet Poiemint falvakban maszkirozni, mindent lehet legvölgőbb felújítani, csak a képzőművészeti kultúrát nem. És ezt a nagy nemzeti kincsét önzetlenül, verejélek, csak kevesek által megérve, de ezek által lemosolyogva a Balázs Sándorok vállalni hurocokat.

Egy év eredményét mutatja be Balázs Sándor otthonában. Egy becsülettel munkába állított év eredményét: tájképek, csendképek, figurális tanulmányok — vala mennyi tanulmányos munka, melyek torúság fogásnak alkotják tehetségéről, zűszérelt és már elért festői képességéről. Helyesen választotta meg kiállításának felpontját is, mert karácsony körül, az újévköszöntőnk klasszikus időjén belül megtehetőbb a lelek. Széchenyi körúton válnak válnak szűk siktet és roszogó ajtóink kiállításának megtekintését mindenki részére. Azoknak is, akik belátnak már, hogy egy festmény, szobor, arcművészet a nagy a legtekintésőbb ajánló, azoknak, akik talán csak a szűk körűk vásárlói, de mindenképp azoknak, akik egy pár harudni szót, egy meletk közzétételét, elméleti megbeszélő pillanást nem sajnálnak a nemzeti kultúra leg-özönösebb harcászataitól.

A Tanulmányok lesz az ínlím, műtemi kiállítás nem csak Balázs Sándor, hanem a válsághelyi részére is. Frappans bemutatás, közönségünk növelésére kívánok k

ment idősebb két momentum előzte meg. O. I. áber végén egy fővárosi a fűreszkedő 00 000 000 értékű műtermékeidőkeor adott e a Kereskedelmi Kaszinóban, november ben Baxosa Tibor, si több művészeti díjat nyert, bájos akvarellépek közül egyetlenegy sem adott el kiállításom... Hídeg, nagy tél van, a hőmérők mintha meg nem mérés fagyat sugároznak az utcán.

Sz. F.

Kecskeméti Hangya Szövetkezet értesíti tagjait.

Be kell jelenteni az összejeveteleket.

Hogyan kell kérni az engedélyt?

Jódy Endre rendőrfőnöcsnök az alábbi felhívást bocsátotta ki:

Az utóbbi időben több ízben fordult elő, hogy a város területén összejevetelek és gyűlés-összejevetelek tartának arról, hogy annak engedélyezését előzőleg a rendőrkép tisztségű kérelmeznek, avagy megjártnak be kell jelenteni.

A gyűlésekhez jog korlátozásról kiadott rendeleter szerint a közigazgatási hatóság gyűléseinek, valamint a helyi vállalkozások egyháziorgazgatási gyűléseinek kivételével minden egyéb gyűlés csak a rendőrhatalóság előzetes engedélye alapján tartható. Ugyannyi tekintet alá esik a magánhelyiségben való mindenféle öszzejövetel és gyűlékezés.

A kormánybizottság legutóbbi elnökségi ülésén kiadott gyűlésterület és kéresekdeim tar azokok választmányi gyűléseinek megjártnak nem esik bejelentés kötelezősége alá. Aki titlalon eljénre vagy engedély nélkül gyűlést öszjív, rendezéséről dezeséről vagy megjártnak közzémondó dik, vagy az új gyűlésterület elnevezéséről az engedély hiányát tudva, résztvevő, közigazgatás kövél és az 1912 évi LXIII. t. c. 10. §-a alapján kéltő büntető perjedő 60 forinttal és 1500 000—3 000 000 korlátig terjedő pénzbüntetéssel büntethető.

Felhívom Kecskeméti én város körösztől ezen rendeleterre pontos betartására, mert észleli, mulasztást esetenként szigorú megtorlásban fogok részesíteni.

Megjártnak végtel meg közölni kívánom, hogy a vonatkozó kéreimeket esetenként a gyűlés vagy gyűlékezés megtarjtásáig leg alább 3 nappal megelőzőleg a rendőrhatalóságnal írásban kell benyújtani. A kérelemben fel kell sorolni a megjártnak; dekölt gyűlés helyét, pontos időjét, tárgy sorozatát, valamint a gyűlések és a tárgyek, fővároses rendezétek és az engedély kéréslein belül való lefolyásáról, felőléséről való rendezőség tárgyainak nevét, polgári foglalkozását és pontos lakcímét.

Hasonló írásbeli kötelezést alá ennek a beletjéti ján rendezétek gyűlékezésekre, muláslejek és egyéb szórakozások is.

HIREK.

Naptár.

1923 december 15. Kedd. Kalkélnak. Valéján — Protestáns: Johanna — Görögország: dec. 2. Nap. nap. — Izrael: 5080. Kiszl. 28. munkákban — Ábr. 11. 7. óra 1. óra, nyug. 4 óra 10 perc. — Hód. 11. 9. óra 54 perc, nyug. 4 óra 10 perc.

Időjárás. Változóan felhős és átmenetileg száraz idő várható, legyorkor több hómelegkedél. **A gyűlésterület körül december 10-án** (pontos Csonka János, Váncsics, Dömötör István, Békócz) és Pauli Péter (Jókai-utca) gyűlésterületi díjazási ügyeletet szorgalmaztat.

A Turáni Szövetség folyó hó 17-én, esztendőnk délután 5 órai kezdettel előadást rendez, melynek Munká Gyula nemzet. ügy. és képviselője mond megjártnak beszédet, dr. Buda Árpád Elnökségi tagok által felkeltetvekket ismert beszédet tart előadás. Csakgy György szaval. A részvevők és pontos műsorszámok és az előadás helyét legközelebbi számú kbán közölök.

hogy december hó 15-től 24-ig

A Tüdővészorlat tartott ismételt megjártnak előadást dr. Szarvas Andras korbáti főorvos, aki a heten, folyó hó 17-én a meletk-ütemű előadások sorában, 19 óra, szombaton pedig a szűk iskolákban tart a Tüdővész elleni védekezésről előadást.

Ésköv. Földjészet állampolgári listák, KAC listák csatló honlap, kedden, délután fel 1 órakor vezett előadás a föld. — bath. nagylembomban Korb Márta, Korb Gránák, a KAC képviselő hétédjének hugst.

Széchenyi emléke.

Szás Tamás r.é. főgimn. tanár előadása a Tiszai listán r.é. kollégium Széchenyi-énepein 1925. évi december 8-án (Folytatás.)

Legnagyobb magyar! Kossuth intuítu lángelmeje találja meg ezt a Széchenyi egyéniséget legmélyebben megérő és legegységesebben kifejező szót. Kossuth minden helyzetet uralk. szerte, ösztöretől és fa naitóló uralk. volt. Széchenyi nemcsak alkotó lángelme a genie egyoldalú kvantitativ erővel, hanem ígzi ember és székségképpen magyar nagyság, annak sokoldalú magyarázó kiképzett égevel. A lángelme mint isteni sikra, gyűjt és hatlen magával a gátdia köznyelzet. A nagy ember magához emel, és kibélné századok emberétől a látnak menekélek.

Széchenyi magyar nagyság. Mindig érzik, hogy maguk a nemzet közt. ésségének tagja s a jobbán érzik, mint korának. A fajtnak való tartozás tudása a magyarnak mindig ágyvögté jellemzősége volt. De Széchenyi betel oly időben jelenik meg a megszes és akarat, midőn a magyarság igemestek tagjában veszni indult. Las an botokszóval, le korlátszít felismüto elemi erővel! Az egyeni érzületnek ez a fajti zsinete egy magasabb tendő egyez. zerelethebe olvad nála, mely az egyezek lejárását magyabon foglaltja, a nemzetébe. »A zereletem — mondja Széchenyi — erősbem, mint a halál s a hazazereletem fel tudja támasztani a haldokló nemzetet is!« Hazazereletem, erős fajtsága

et essanentet legnagyobbu öndadása a magyar nemzet iránt. S midőn hitvátszít felismerte, abban látnia meg, hogy önmagát adja, áldozza nemzetéért.

Nemcsak magyarsága emel őt: fajtnak legnagyobbja. A nagy embernek az is túlajonossága, hogy fagytnak az idgen nem eszelmék iránt. Fajti felőleleke azonban r.ébb éntanonsítva öket: saját egyéniségéhez, tisztághoz s csak úgy adja ki nemzetének. Vajton nem ez az érlelt munka folyik e Széchenyi lelkében költődi utasatál alatt s nem a fajti felőlel aggodalom teszi e Kossuth elnevez. jósa és lebonjtatást!

A nagy ember ismerti hitvátszít! Széche nyi hitvátszaga a hivatásétesz vívdóváslán. Hitvátszaga hivatásának teljesítésben, életének utolsó 20 éve alkotásának megőrzésében folyik. Hivatás volt megjártnak a nemzetet, hogy élt halál körétesz reánk nemzet magyarságában nem öröklődött, müveltségében megöröklendő lement.

Kélt, hogy a nagy embernek hit legyen! Hit éntében, önmagában, hitvátszának lelkéegében. Alkotni, nagyot emni, érteletem: áldozni csak hittel lehet. Széchenyi hite oly erős, imákkal acétozott hit volt, hogy az egész nemzet az ő hitéből merít beletét előt, szűb, nagyobb jöveve erdekben megmozdult.

Az igaz nagyságot legbizonyosabban megis útmutató szer-pel-jeli-m. Ő élt meg legjobban korát, ő ismerti an ak gyenge séget és erőnyit, a vagsykál és reménye ket, az akadályokat és lenetőségeket. Meg látja a lélek titkos rejteken szunnyadó ösz

tonóker s vart bátorsága előre hívni öket és irányt jelölve, mint egekbe nyúló oszlop mutatni a feloldozás útját, dovoval vesszél és szenvedéllyel, gonoszsággal és hitlenlésséggel önön életnek megadózsásáig. I-m-ri azonban a lét nagy próbák máli is és tisztában van azzal, hogy a költök ethikai eszmény mivoltában van közt. a főlelemő erő s a gyakorlati érték. »A nagy ember, — mondja egy amerikai — az az értekeletti dolgozsa természet vizsgálója, eredményéről térképet készíti, melyen biztos kezzel jelöli meg a haladás útját az emberiség számára.«

Széchenyi mindenki zsmirta utat mutatott. Ezért látja ő magának a politikát, a nemzetgazdát, a tudost, az iparos, a kereskedőt, a bankár, a nevelőt, az előkelőt és a polgárt, gazdag és szegényt, férfi, nő és gyermek egyaránt. **Ő nagy elenitőket egyesít magyabon, mint minden nagy egyéniség, de fel is oldja öket, mint minden nagy jellem.** Ezért láthatlak benne mindenkét legát. Vajha az ideál meg is nemeshetetlen műndnyajtuks! **Hozzamekedni csak a megjártnak útján lehet.** A többi ismerteteli, mi ő egész nemzetét követeli, hangzólatom én is, midőn azt mondom, hogy egy kincsesbánya helyre kiakasztatlanul számunkra munkában, mint nemzeti vagyon, melyhez nemcsak jögnök van, de feltehetőleg hazafias kötelezőségeket eljuttí. Eljűnk vele, mert addig maradunk magyarok, míg őt ismerjük, értjük és követjük. (Vége)

